第四节    滑 轮

教学目标：

1、了解滑轮的结构特点和作用，以及在生活中的应用。

2、能用杠杆原理解释两种滑轮使用时的特点，理解它们是变形的杠杆。

3、培养学生的探究能力，初步的设计实验能力，提高分析综合能力、

归纳能力、发散性思维能力。

      4、培养学生动手实验能力和学生之间合作精神。

教学重点：

定滑轮，动滑轮的特点、实质

教学难点：

1、 理解定滑轮、动滑轮是变形的杠杆   

2、 动滑轮的支点位置

教学准备：

    课件制作

学生分组实验（每2人一组）

弹簧秤一支，钩码一盒，棉线，滑轮一个，铁架台

教学过程：

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	教学目的

	一、创设情境引入教学


	1、谈话：同学们参加升旗仪式的时候，看见旗手是怎样把国旗升上去的？

2、提问：在生活中哪些地方我们还见过使用这样的轮子？

（课件：升国旗，起重机吊货物）
	学生汇报

学生讨论


	培养学生从身边发现科学和发现问题的习惯。



	二、认识滑轮


	1、提问：怎样的轮子才称做滑轮呢？滑轮有哪些结构特点呢？
	观察滑轮


	培养学生观察能力，分析总结能力

	三、定滑轮定义、作用、实质


	1、讲解：使用时，转轴固定不动的滑轮叫做定滑轮

2、探究： 使用定滑轮有什么用呢？请完成探究题一（把钩码从铁架台底部移到上端） 

3、提问：定滑轮能改变力的方向，那能否省力呢？（投影：通过定滑轮不同方向拉钩码）

4、那么定滑轮为何不能省力？请画出杠杆五要素
	每2人一组进行探究实验,设计实验方案，汇报实验结论

学生用弹簧秤测拉力、重力的大小

画图分析


	培养学生的探究兴趣，初步的设计实验能力
通过实验数据，分析总结得出结论
通过画图来分析解决问题，得出定滑轮实质是等臂杠杆


	过渡：使用定滑轮可以改变力的方向，使人们生活条件得到改善。那我们在使用滑轮的过程中，是否有办法省力呢，又应该怎样使用呢？

	四、动滑轮定义、作用、实质


	1、探究：怎样用较小的力把钩码从铁架台底部拉到上端？

2、讲解：使用时，转轴与重物一起移动的滑轮叫做动滑轮

3、提问：使用动滑轮为什么可以省力？请画出动滑轮的支点、力臂（课件：动滑轮使用时绕绳子转动的情况）

4、讲解：动滑轮实质是动力臂是阻力臂两倍的省力杠杆

5、提问：根据杠杆原理动滑轮可以省力多少？而实验怎么会有较大的差别？


	每2人一组进行探究实验，设计实验方案，汇报实验结论

画图分析

应用学生学到的知识开展讨论，拓展知识的深度和广度。


	再次培养学生的探究能力，设计实验能力，分析综合能力
让学生通过画图来分析解决问题，提高认识图形对解决问题的用处

提高学生数据的处理能力、实验误差的分析发现问题的能力

	五、总结


	             定滑轮和动滑轮的区别

定滑轮

动滑轮

定义

作用

实质

             由学生来回答进行总结

	六、巩固练习

    课外思考

    布置作业


	1、使用______滑轮不能省力，但可以改变_____________；使用____滑轮可以省一半力。
2、就杠杆的力臂长短关系来看，定滑轮实际上就是___________杠杆，而动滑轮是_______________________的杠杆。
3、如图所示，物体重G=600牛，滑轮重10牛，

当物体G匀速上升时，则挂钩B承受拉力

为_________牛，挂钩A承受_________牛

的拉力，拉力F为______牛。



  附：

学生探究报告单

观察滑轮

滑轮有哪些结构特点＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

探究一、利用桌上的工具你能把钩码从铁架台底部移到

铁架台的上端吗？  

	画出图示


[image: image1.wmf]



实验方案：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

实验结论：使用定滑轮不省_________，

但可以改变力的__________，

可以看作是____________杠杆。
	           画出图示


[image: image2.wmf]


探究二、你能用较小的力把钩码从铁架台底部拉到铁 

        架台上端吗？

实验方案：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

实验结论：使用动滑轮可以省_________，

但不可以改变力的_________，

可以看作是________________杠杆。

思考：学了今天的知识你能为教室里的窗帘装上滑轮

      以便控制吗？请设计方案
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